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Beható elbírálás alá veszik 
Buríán jegyzékét.

CS, szeptember 21. Chiassói távirat szerint a <'m- 
riere delin Sera arról értesül, hogy Wilson, Clémienceau 
és Bal fon r nyilatkozatai nem zárjak ki azt, — hogy az 
ántánt Burián gróf jegyzékének beható elbírálása után 
arra együttes választ adjon.

Bolsevizmus Angliában.
Becs, szeptember 21 Angliában az egyre erösböclö 

sztrájkokról, kniónösrn a fenyegető vasutas-sztrájkról 
irt tikkéeen a Daily Express ezt mondja:

— Hiba volna, ha félreismernék azt a komoly ve­
szedelmet, artely Angliát a bolsevikizmus kitörésével 
fenyegeti. A mazgaimat Glasgowból irányítják veszélyes 
forradalmárok, — akik szoros összeköttetésben állanak 
oroszországi eh társaikkal.

Támad az olasz.
Vezérkarunk mai jelentése: Tegnap újból megélén­

kültek a harcok a velencei hegyi frontén. A Monte di 
vall Bellától és a Col deli Rossotól északra az olaszok­
nak sikerült ideiglenesen be ha tol ni ok árkainkba, de a 
haladéktalanul megindított ellentámadás csakhamar ki­
vetette őket onnan. Az Asoloiietól nyugatra és a Cof del 
Örse területén derék ezredeink elkeseredett közelharcban 
verték vissza az olaszok rohamait. Az ellenség súlyos 
veszteségeket szenvedett

San Donna mellett megint meghitsitethmk egy el­
lenséges áttörési kísérletet.

ft pápa nem lesz újaik békelépési.
Bées, szept. 21. Római jelentések szerint Ausztria- 

Magyarorezág kékejegyzékét diplomáciai utóm egy ármmt- 
kormámy sem kapta meg s még a Vatikánba sem érkezett
meg.

A katholikus sajtó kiemeli, hogy a Szentszék állás­
pontját már az 1917 augusztusában kiadott jegyzék pen­
tosan megállapította úgy, Burián gróf javaslata nem szol­
gálhat ekui újabb lépés megtételére.

Bókejavaslafunk az antant 
msmkáskeBifererociájóii,

Rotterdam, szept. 21. A londoni anfántközi munkás- 
koníereneia tegnapi ülésén hosszabb tanácskozás folyt az 
osztrák • magyar b ék ej egy z ék ro I.

Gomberz amerikai munkásvezér kijelentette, hogy ö és 
az amerikai küldöttség tagjai sohasem fognak egyetérteni 
a javasolt határozatta!, mert nem hiszi, hogy ezzel befo­
lyást gyakorolhatnak a szövetségi-* kormányok magatartására.

Mm he irn az ellen az állitás ellen fordult, hegy a bécsi 
békejegyzék a monarchia erősítésére irányuló kísérlet.

Pasics Párisbast«
Becs, szept. 21. Eihicbi távi cat szerin4". Basics szerb 

miniszterelnök többnapi tartózkodásra Fámba érkezett.
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SajtőwaSiárraap,

Irta: dr. Mindy Zoltán orez. képv.
A sajtóért folyó küzdelem­

ben korszakot zárhatunk. El­
érkeztünk ahhoz ? z eredménv- 
hez, amikor már nyitott ajtót, 
kitárt kaput döngetnénk, ha 
annak fontosságáról akarnánk 
beszélni. — Ezzel mindenki 
annyira tisztában van, hogy 
inkább maga vállalkozhatnék 
a magyarázatra. — A hosszú 
munkának, a merev kitartás­
nak megvan az érett gyümöl­
cse : minden rétegen áthatelt 
a nyomtatott betű hatalmá­
nak a megismerése. Ha ma a 
katolikus sajtóról szó esik — 
már senki sem vitatkozik a- 
fölött, hogy kell-e vagy sem, 
hanem azon töprengenek, — 
hogy az erőre kapott gyöke­
reket mimódon lehet vasta- 
gitani. A közelmúlt egy tü- 
aeraényes lendülete biyonyitja 
hogy mindenütt fölfogják a 
jelentőségét és az ország ka­
tolikus népessége áfcérzi a 
reá háruló feladat nagyságát. 
Bárraekkera lépést is teszünk 
azonban előre, a haladás és 
a fejlődés utján megállás nincs, 
ámde ugyanakkor vigyáznunk 
kell arra is, hogy mindaz, a 
mi ezen az utón eddig szü­
letett, az elcsenevcszesedés 
martaléka ne legye*! Amig 
egyik kezünkkel építünk, a 
másikkal a régi épületek erő­
sítéséhez kell az anyagot hor­
danunk.

Nem hiszem, hegy a ka te­
li kés sajtómozgalem terén leg­
utóbb éléit eredmény bárki- 
*ek is azt a górd-Hatot ed- 
hatsá, hegy ezzel a köteles- 
ságteljesités végéhez jutottunk 
rolnii. A készség és megér- 
lés aagyszerü megnyilvánu­
lása suba sem vezethet az 
utolsó erő kifulladásának a 
kÖvetkeztstí'sére. Az elharg- ; 
zoll felhívás hatalmas vissz- 1 
hangja inkább a fakó remé­
nyek színének élénkítésére al­
kalmas. A katolikus társada­
lom, amely eddig a közvetett 
tóm. gut's utján vette ki rá- j 
sr-'t a munkából, ma u»ár ön­
álló alkotások létrehozására 1 
is képes. A vállalkozó kedv- 
sík és a segíteni akarásnak

megnövekedése joggal fokoz­
za a bizalmat azoknál, akik 
már eddig is élvezhették az 
áldozatkészség előnyök. — A 
védelmi vonal kiegészítése 
biztató ígéretet tartalmaz a 
meglévő védemMvek ellátá­
sára és kifejlesztésére is. Úgy 
vagyunk ezzel, mint egy or­
szág határát biztosító vár- 
rendszerrel. Amikor az egy 
szerkezettel bővül, a régieket 
nem bontják le, nem engedik 
át a pusztulásnak, — hanem 
azoknak erőben tartására és 
a felszereléssel való ellátására 
változatlan, vagy még foko­
zottabb gondot fordítanak.

A katolikus Sajtóegyesüle^ 
tiz évet meghaladó müködése 
az anyagi gondakkal küad g 
lapjaink segítésében merüi t 
ki. Hegy milyen eredménnyel,- 
ahhoz elég rámutatnunk arr a 
hfejlődésre, amit ez idő alatt 
lapjaink elértek és azokra a 
sikerekre, amelyek politikai 
és társadalmi téren küzdel­
meinket kisérték. Mindazok a 
feladatok, amelyek a nagyje­
lentőségű intézményt életre- 
hivták, a háború folytán fel­
kavart és elhelyezkedést ke­
reső viszonyok idején még 
sokkal inkább jelentkeznek 
mint azelőtt bármikor. Min­
den eddig végzett munkának 
teljes megsemmisítése veins, 
ka az egyesület támogató 
gondoskodásával nem állhat­
na mellettük. Nemcsak jogo­
sult várakozással néznek év- 
ről-évre lapjaink ez elé, ha­
nem egyenesem fennállásuk 
alapjait rendítené meg, ha ez 
a támogatás elmaradna, vagy 
megcsökkenne. — A támadó 
ellenséggel szemben kipróbált 
és erősnek bizonyult várak 
omlanának össze, ha a falaik 
összetartásához — szükséges 
anyagot megvonjuk tőlük.

A kitünően bevált sajtó- 
vasárnapi gyűjtések mpgszün- 
tetése beláthatatlan károkat 
okozna, amelyek évtizedekkel 
vetnék vissza a virágzó fej­
lődés útjára került sajtóneost- 
galmat és következményeik­
ben erősen veszély estetnék 
azt a sikert, amelyre most 
mindnyájan olyan büszkék 
vagyunk. Az uj sajtóvállal-
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kozás tőkebefektetését nem 
szabad «sszetéveszteníiak az 
adakozás áldozatosságával. A 
A fillérek nem válhatnak fö­
lösleggé ama koronák mellett, 
amelyek az előbbinek meg­
valósítására fordított törek­
vést tápláltak. Ebben nem 
vehetett részt, aki csak apró 
áldozatokat hozhat; aki pe­
dig nagyobb erőfeszítésre ké­
pes, bizonyára nem gondolt 
arra. hogy ezzel tartozását 
egyszerre és mindenkorra le­
rótta.

A Katolikus Sajtóegyesület 
átérezvéa vállalt kötelességei­
nek egész súlyát, a kilencedik 
sajtóvasárnapon is számit arra 
a megértésre, amellyel eddig 
is találkozott és bizik abban 
az áldozatos felfogásban, mely 
a felhívást minden esztendő­
ben fogadta. Amikor ismét 
elérkezett ez a nap, a meg­
hallgatás teljes reményével 
fordul a katolikus hívekhez, 
akik bizonyára nem (mennek 
el rideg elzárkázettsággal a 
templomi persely mellett, — 
vagy nem engedik üres kéz­
zel távozni azt, aki az egye­
sület gyüjtŐivével kopogtat 
ajtóikon.

felényire leengedte
ti burgeayakövete- 
lését a miniszter.

* király szentesítette a választójogai.
Az agyouboiygaloíl kormányba- 

kásókat, botrányos üléseket okozó 
háborús vesszőparipa a választó­
jog kérdése végre befejezést nyert. 
A király szept. hó 11 én szentesí­
tette, szept. 20 á» pedig az orszá ­
gos törvénytárban birdettetett ki.

Bizonyos mértékű megkönyeb- 
biilés vesz rajtunk erőt. hallva a 
régóta várt eredményt Végre elér­
tük azt az időt, amikor a magyar 
államérdekek hivatásos védőié és 
intézője, nem tárgyal a bűn és buta­
ságok tomboláén között olyan dol­
gokat, amelyek a háború után ak­
tuálisak. elhanyagolva minden más 
sokkal fontosabb kérdést mint pél­
dául a népjólét végtelen fontosságú 
kérdését. Azzal a színes jelszóval,

hogy a fronton küzdő hőseink ér­
dekében cselekszik, bizonyos mér­
tékű szimpátiát szerzet; magának 
az kétségtelen, — de a lóláb sem 
hiányzott az állítólagos hazafias 
ténykedésben.

Világégés közepette azon tár­
gyaim', hogy ki sz ivuz és ki nem 
a háború után, nélkülöz minden 
komoly alapot. Olyan obstrukció 
féle volt az egész hosszú purparló, 
amellyel már sokkal fontosabb te­
endők végzése ellen obstruálnak 
egyes honatyák. — Da szerencsére 
ennek is vége, s talán a képviselő­
ház tekintélyét csorbító botrányok­
nak is. Reméljük, hogy legalább 
egy időre

Szén és a holdvilág,

(Saj. tud.) Xombor, szept. 21.
A bureonyarekvirálást a minisz­

ter, mint már megírtuk, 50.000. 
számú rendeletével Bácsbodrog 
vármegye területére is elrendelte.

A miniszter a megye alispánjá­
tól ezer vaggon krumplit követelt 
e'őször, de később, miu án az al­
ispán bejelentette, hogy nem tud 
nak elegendőt szállítani, 500 vaa- 
gonra, azaz a felére szállította le 
igényét

Felhívta azonban az alispán fi 
gyeimét arra, hogy az ellátatla­
nokról is gondoskodjék és megen­
gedi neki, hogy az ellátatlanok 
szükségletét a megyei termelésből 
fedezze. (Milyen borálságos is egy 
miniszter !)

Az összes burgonyaszükséglet 1 
millió 650 ezer mótermázsa, de ez 
bizony a terméskilátások szerint 
nem fog befolyni. A termés az 
idén meglehetősen gyenge, katasz- 
trális holdanként 4-0 méterraá- 
zsa.

(Saját tudósításunk). Petőfi ezt 
valamikor úgy énekelte, hogy; En 
és a holdvilág, — de most már 
megváltoztak az idők és hát meg- 
változának a költemények is. Most 
már nem az emberek érzékeny 
természetére van hogy hatása a 
holdvilágnak hanem a szénre, 
illetve a kokszra is 

' A szabadkai városi mérnöki hi 
vatal egv része tudvalévőén most 
azt a célt szolgálja, hogy szegény 
embereknek ott fölvegyék a „fütö- 
anyagigénveit“. Mikor ezeket a 
majdnem kimondhatatlan igénye­
ket a szegény ember ott majd 
február 7 én, *— de előbb semmi 
esetre sem — valószínűen kap a 
városi légszeszgyárból 5 mm. kok­
szot és talán ugyan annyi barna- 

' szenet is. Erre a napra, február 
; valamelyik „apjára elő is jegyzik 
I mindjárt. Hogy februárig, mit csi- 
: nól a szegóuv ember, azzal bizony 
- a kutya se törődik Mért nem szü- 
I letett gazdag embernek ? Akkor

vehetne uzsoraáron magának sze­
net akár mos! is egész 1 élre valót. 
Úgyis legjobb, ha megfagynak a 
szegényemberek minél előbb. Ta­
lán ezért is nem gondolkodik a 
kutya se az ő téli, fűtőanyag- 
szükségletükről 1

Vagy talán csuk nem tetszenek 
azt hinni, hogy az esetleges 5 mm. 
szén és koksz elér' lesz egész télre 
egy családnak ? Ét mivel hogy 
úgysem elég, hát ez is minek ? 
Gondolkodik róla a jó öreg ter­
mészet, hogy ennyit se kapjunk, 
amennyit előjegyzett a ménöki hi­
vatal.

A télen ugyanis, amikor hold­
világos íőjszakák lesznek sokkal 
kevesebb gáz kell az utcák világí­
tásához és ekkor kevesebb koksz 
is lesz s igy az 5 vagy 3 méter 
mázsát sem kapja meg egy család. 
Csak legalább az a holdvilág rne- 
legi’f ne. hogy olyankor ne kellene 
koksz, vagy szón !

Előre, a Monte Asolonéra!
— A snjtóhítcliszáUás engedélyével. —

Péntek—szombat—vasárnap 
A vígjátékok gyöngye!

A kis baMetpatkany
Kacagtató vígjáték 4 telv. 

főszereplők:
(>8ní Ossvalda 
Lubits Ernő

Vége a komédiának
árama 3 [elv.

Kezdete V, 6 és V, 9 órakor. 
Ünnepnap 3, fél 5, 6 fél 9 órakor

Junius 15-ike volt, éjjeli 2 Óra. 
Vak sötétség honolt a Beretta-ma 
gaslaton levő tábor felett. Az 
ágyuk dörgése elnémult és bántó 
csöndnek adott helyet, amely rá 
nehezedett a kedélyesre és lázas 
nyugtalanságot váltott ki a lelkek- 
ből. Hirtelen őrült recsegés-ropo­
gás támadt. Mint mikor a pokol 
gonosz szellemei elszabadulnak, 
olyan zugás, üvöltözés és bőgés 
zendiilt a begyekről és ^öltötte 
meg a völgyeket. Am köröskörül 
a hegyek nappali világosságba 
gyűltek, mintha tüzet okádnának : 
a mi tüzérségünk pergőtűzbe 
kezdett,

A gyalogsági támadás nekilen­
dült. Ä derék 70-eseknek, a kitűnő 
péterváradi ezrednek feladata volt, 
hogy utánuk haladva segítsen a 

I támadóknak. Belevetették magukat 
I az ellenség golyózáporába és a 
: „Na pred Sremci“ hangjai mellett 

feltariózhaíatlaoul haladtak előre.
\ Csakhamar elérték a teknőt, ahol 

az ellenség harmadik vonala huzó- 
i dóit Itt állóit egy kis csapat — 
í 23-asok és 8 5 osok — amely nem 

tud*», mitevő legyen. Tisztjeik 
vagy eleste, vagy megsebesültek, 

j Ezek nyomban hozzánk csatlakoz­
nak Hanges hurrá harsan fel és a 
rohamozok az ellenségnek, ronta­
nak. Kézigránátok süvöltenek a

levegőben; ahol felrobbannak, ott 
rohanvást menekülnek az olaszok.

Most azonban válságos pillanat 
következik. Az előttünk meredő 
magaslatról nagy olasz csapat 
száguld le, hogy segítséget hozzon 
bajtársainak. Ekkor Reiter törzs- 
őrmester észreveszi a veszélyt. 
Nem törődve a körülötte csapkodó 
aknákkal és gránátokkal, géppuská­
val kiugrik az árokból, fegyverét 
az olaszok oldalának irányítja és 
már halált és pusztulást ont sora­
ikba. Az olaszok Avanti 1 ordítása 
Mia Madonna! jajkiáltássá változik 
át. Hasztalan az ellenségnek min­
den további ellentállása; vissza­
vetjük és néhány perc múltán a 
magaslaton állunk.

Szemünk előtt kitárul a nap­
sütötte olasz síkság. De most még 
nem adatott meg nekünk, hogy 
győzelmes zászlóinkat oda levihes 
sük. De csak türelem, el fog követ­
kezni az idő, amikor a magasla- 

j tokról ismét felharsan a péter- 
váradiak ősi győzelmi kiáltása: 
Na pred Sremci!

Rendelje meg a Délvidéket 
a harctéren levő hozzátar 
tozóinak minél előbb !!

Több marhát
követelnek a megyétől, mint

amennyit adhat.
(Saj. tud ) Zombér, szept. 21.

Bácsbodrog vármegye alispáni 
hivatalától a következőkről értesü­
lünk :

A minisztérium újra elrendelte 
a megyében a marharekvirálást. 
Az első rakvirálásnál követeltek a 
megyétől 1274 darab marhát, a 
másodiknál 2388-at, a harmadik­
nál 3G32 t és mo-st a negyediknél 
2160 darabot követelnek, aminek 
októberre be ke I szállítva lennie, 
ez azonban nehezen megy, mert 
az egész állatállomány a megyé­
ben körülbelül a következő : té­
ny ósí s Hat 63 579, ökör 17,624, 
fejőstehén 84,981.

Ezen kívül a többi mind fél éven 
alulitól 2 évesig terjedő állatállo­
mány ós ebből kell kitelnie a kö­
veteit kontingensnek. Látszik, 
hogy ez nehezen fog menni.
•06**•••••••••••••••••••••
Amikor as állam 

is árdnágit.
Kisded játékok a telefonelőtizetésnél

(Saját tud.) Szomorú tapasztala­
tokra tett szert sók olyan jámbor 
polgár, aki sorsának megjavítását 
az égbeszökő árak visszahúzását a 
magas kormánytól várta. Sok eset­
ben sült ki az a furcsa körülmény, 
hogy az izraelita árdrágítók mellett 
a kormány sem foglal el utolsó 
helyet. Hogy egy jó példát mond­
junk, itt van a telefonelőfizetés. 
Más államban úgy okoskodnak, — 
hogy a polgárság főérdeke, hogy 
egviná-sal minél közvetlenebbül és 
kényelmesebben érint kezhessék, —- 
ezokból elősegítik a telefonbeszél ■ 
gciést azzal, hogy a dijakat mini­
mális összegekben állapítják meg. 
Nálunk ez nem igy van. — Dten 
ments! Nálunk a haladás szent ér­
dekébe i úgy okoskodnak, hogy 
telefonálni csak a hadimilliomos 
tudjon, ez okból az előfizetési ára­
kat az égig hajtják fel, csak azért, 
mert az államnak (és ez csak Ma­
gyarországban van igy) nem a pol­
gárság jólétének gyarapítása a fon­
tos, hanem az, hogy minél több 
pénzt vasaljon be szegény polgá­
rán.

Az állami bölcseséget kiválóan 
jellemzi egy telefonelőfietósi nyugta 
A n> ugta pedig szól az egy hónapra 
kifizetett előfizetési díjról — de 
csak normális körülmények között, 
most pedig abnormális körülmények 
között élünk. — Az előfizetés ma 
már negyedévre szol, ennyit kell 
kiszurkolni a szegény előfizetőnek, 
de ekkor is igen furcsa körülmé­
nyek között.

Elküldi a szerény papirost még 
szeptember 20 án és december 1-ig 
bovnsal GO kemény koronákat. — 
hogy itt némi csalafintaság van, 
azt nem igen veszik észre a jám­
bor emberek, — továbbá azt sem, 
hogy abból a néhány napból is 
haszna van a tisztelt államnak, a 
mennyivel előbb fizet a szegény 
polgár. De hát az államnak is csalt 
keil egy kis árdrágítás! haszon.

— Kegyes adomány. Teodorovits 
l erencné m. kir. erdőtanácsos ne­
je a helybeli ez. Yincze-egyesület- 
nek 500 koronát adományozott. 
Fogadja ezúton is hálás köszöne- 

> tünket. Az elnökség.
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Váradj' érsek ajándéka. X an- 
ludósitónk Írja; A zombori 
ikus hitközség által fermtar- 
lői felső kereskedelmi iskola 
íraaágn minap ülést tartott 
ren megtárgyalták az iskola 
Sgleteit. A szükségletek fe­
lre a kegy uraság 2000 koró- 
avazeit meg, amelyhez Yá 
rsek saját pénzéből >0000 

át adett.

A keresztény szeehílis- 
fertekezlete elmarad. A 

J|p,ség Közli a tagakkal. 
ra legközelebbi vasár- 

t, szept. 22-ére terve- 
értekezlet a helyiség 
laltsága miatt szept 
e tolódott ki.

. ~ Az idei szalma és széuarek- 
viralas. Zombori tudósítónk jelenti, 
aosy a hadsereg szükségletének 
oo AAAtirie Báesbodrog megyére 
o-,000 mótermázsa széna. 56,800 
mélermázsa őszi szalma, 176,000 
métermázaa tavaszi szalma beszol­
gáltatását vetették ki. Scultéíy 
alispán, hogy a rekv.rálást mel­
lőzni lehessen, lépéseket tett ez 
ügyben, hogy egyes falvakban, 
ahol a rájuk k Íróit mennyiség 
beszolgáltatása nem ütköznék aka- t 
dályokba, ott u rekvirálás mellőz- 
tessék. Ez az akció sikerrel is i 
járt s m»st cask ott fognak rek- • 
virulni, ahol a főbírók nem ga- 
1 an.álhatják a Kirótt mennyiséi' 
beszolgáltatását.

hizlalják a sertéseket, majd levág­
ják és a háborús időknek megfe­
lelően maximális árakon felül ad­
ják el a sertéshúst. Az alispán, 
Hogy ezt a megszokott, de káros 
tevékenykedést megszüntesse, szi 
goru rendeletet becsájtott ki a 
visszaélőkkel szemben.

Közgazdaság.

Szinieleadás a Katii. Legény- 
egyletben. A Szabadkai Katolikus 
Legény- és Leányegylet 1918. évi 
szeptember hó 22-én saját diszte-- 
B ében szinielőadás rendez. Színre 
kerül : Sárga csikó népszínmű 3 
tel vénásban. Kezdete este 8 órakor 
Helyárak . 4-3—2 K.

Megszűnt a káténál lerak mun- 
káraadása. A földmivelésügyi mi­
niszter értesítette a törvényhatósá­
gi munkásbizottságokat, hogy « 
jöviben a katonai alakulatok me­
zőgazdasági munkára lovakat nem 
adnak ki. A gazdák ezután csak 
a lókérháztől kaphatnak legfeljebb 
4 hónapra lovakat.

Ilhunyt igazgató tanító Szik­
es népiskolai igazgató-Umitó 
ló 21 én 56 éves korában 
t. temetése holnap, vasár- 
élután 4 órakor lesz az Y. 
éla u. 641, sz. gyászházból.

varmegye cipészükséglete. 
ruházati bizottság, hogy a 
fye cipőszükséglatét ameny- 
ehetséges fedezhesse, 1700 
íz cipőt utalt ki és küldött 
téty alispán címére kiosz- 
■ett. A kiosztás foganatban

.7" Elítélt árdrágítók. Az árdrá- 
Ritiis nevű ragadós háborús beteg­
ség még egyre terjed, Dr. Mezno- 
rics rendőrfogalmazó újra elitéit 
néhány kólát, — akik sehogysem 
tudtak a m.iixi árakkal megbarát­
kozni. Ezek: Hegedűs Simon. Si- 
^n*cs Cnka, lóíh Gy. ,Iánosn :* (cse­
kély 200 korona pénzbírsággal),— 
Aladzsics .lózsefnó, Sefcsics Anna 
(szintén 300 korona), és Eke 
Jánosáé. A kiváló kufárok 30-300 
koronáig terjedő pénzbírsággal tisz­
telteitek meg.

büntetések. A signum lau- 
íardokkal kapták : Faragó 
'hadnagy, Rész Károly, 
László, Gróza Károly, 

K, inos, Bruck Pál, Smiha 
« X érmés József 23. gy. 

iád nagy ok ős Biliczky Fe- 
■ gy. e - beli hadnagy.
fisi halál. Berdenics Jenő , 
ilezredes a Piave melletti ' 
ián hősi halált halt, her- j 
ilezredes három évig szén- j 
irosz togságban, míg végre 1 
Üt megszöknie. Utána rö- I 
az elasz frontra került, j 
rie a hősök végzete. Bér- j 
bazredes valamikorit; szol- 1 

os honvédeknél mint szá- I 
kiterjedt ismeretségi köre |

I - Magyarország — Zsidóország. 
! Unnék kiáltó bizonyítéka a követ- 
I , Ízö.,°,s'íl is- A pécsi ipartestnlet 
j mtkuldötte Budapestre három tag­

ját, hogy a pécsi iparosok részére 
kiutalvúnyozott cérnát a cérnaköz- 
ponttól. vegye át n bizottság tel­
jes jóhiszeműséggel vasárnap este 
fűi utazó ,t és hétfőn a cérnaköz­
pont hivatalába ment kérve a ki­
utalt cérnát. Az egvetlon jelen volt 
hitsorsos azt a meglepő ' kijelen­
tést tette, hegy nem lehet kiadni, 
mert a tisztviselők nincsenek és 
nem is lesznek a hivatalban, mert 
ma hosszú nap van, a tisztviselők 
pedig min d zsidók. Hiába volt 
minden kérés, zúgolódás, cérnát 
nem kaptak. Talán vehetné ma­
gának a kormány azt a kis bátor­
ságot és elrendelné, hogy minden 
központ tartozik legább egy kar 
mndrészben keresztény tisztviselő­
det is alkalmazni, mert a közpon­
tok faji tultengése már mégis 
csak sok !

— Honvédek kitüntetése. A 6-ds 
honvédek közül a következők kap­
uik meg már másodszor a bronz 
vitózsógi érmet : Röth Fülöp nép­
felkelő őrvezető, Kovalcsik János 
nopf, tizedes ós Muntz Jakab nép- 
felkelő. X kézségükért a bronz vi- 
tózségi érmet kapták : Feity Ist­
ván népfelkelőnek, Klein Henrik, 
Batikold Adám, Hönmger Ede, 
X arró János népfölkelő tizedesek­
nek, Schall Konrád, Lőv Dezső, 
Ritter György, Jung Ferenc nép­
felkelő őrvezetőknek, Arth Brúnó 
népfelkelőnek, Gavlik Pál népfel­
kelő tizedesnek, Stroh Jakab, Sza­
bó Adám, láth János, Gautoer 
Antó! népfelkelőnek, Schreiber 
Ríván népf, o. őrvezetőnek, Grau 
Gottfried, l'reisz Miklós,, Franewei 
Mátyás, Cseh Mihály, Straub Kon- 
rád, Schwendeman András, Seb­
vem Adám, Szadlek Antal, Kis­
sel Károly, Kühn Keresztcly, La- 
hics Adám, Majer Antal, Dániel 
Gottfried, Pfinter Adám népfel­
kelőknek.

Uj szálló Palánkén. Palánkai ka- 
színé szálloda rt. cég alatt 400 00(1 
K alaptőkével uj vállalat alakult 
Palánkán, mely megvette az ottani 
kasziné-épületet, uj száledát, moz­
góképszínházat, színházi épületet 
kaszinót és artézi fürdőt fog épi’ 
teni. Az igazgatóság tagjai: Nagv 
Akos dr. (vezérigazgató), Reszelj 
Károly. Reszely Lipót, Raichl V. 
Frigyes Dembitz Sándor dr. Hőre- 
vitz D L, Abelsberg Károly, 
Léwinger Kálmán, JOrova Araold, 
íosentoek Samu ós Zsigmond 

János. Felügyelő-bizottság Büch­
er Róbert, Krischner PImil és 

Schneider István.

tényleges és nyugdíjas I 
l»k. Az osztrák kormány 
bai? rendeletet adott ki, 

izerint az állami tényleges ! 
•* ^“Imazott tisztviselőket, ! 

jgyeit és árváit egyenlő 
Mbun részesíti. Az osztrák j 
f ugyanis ez év október ; 
Mődőleg hadipótléket ad a ! 
ifiknek. Az illetékeket az i 

1 fokozat helyett 8 fokozaí- 
Pitották meg. A legkisebb , 
FT a legnagyobb 7020 j 

a hadipótlékot a tény- - 
a nyugdíjas állami tiszt 

ejyenlöen kapják, Hírlik, 
“lugyar kormány is készít : 
“a tervezetet, de hogy j
lan Va*dmi’ l!Z egyelőre

aiozas. Uzv. Bottka La- I 
'• Mihálovits Ottilia Buda 

f,“"nyt. Az elhunytban ' 
a a torontálmegyei uj fc a7át gyászolja az 

lihiTi 1 néh»i magyar Kl0V'-S ',özsef zágrábi 
SkBn®k- Holttestét nagy- 
..jfíitoUák és ott he- 
J “Balomra a családi sir-

Szállítási igazolványok le 
bélyegzése. A közélelmezési mi­
niszter rendeletét adott ki vala- 
menyi csendőrkerületi parancsnok­
ságnak, melyben értesíti őket, kogv 
a magyar szent korona területén 
kívüli helyre feladott mindennemű 
sertéstermékek szállításához rend­
szeresített barna alapszínű szállí­
tási igazolvány kell. amennyiben az 
áru a szorosan ve*t Magyarország 
területén karul feladásra', a Köz- 
élelmezési Hivatal száraz (domború) 
bélyegzőjével is lebélyegeztetik. A 
közélelmezési miniszter felhívja a 
csendőrkei iileti parancsnokságokat, 
utasításokat, utasítsa közegeit, 
hegy 1918 szeptember hó 20 tói 
kezdve a szorosan vett Magyar- 
országon feladott és a magyar 
szent korona országainak területén 
kivin eső gelyre irányított ilynemű 
küldeményt, kisérő szállítási igazol­
ványról az O. K II. száraz (dom­
ború) bélyegzése Magyarország 
kis címere Országos Közélelmezési 
Hivatal körirattal hiányoznék, a 
szállítmányt foglalják lé és a ki- 
hágási eljárást tegyék folyamatba.

— Árdrágítónak a hentesek. 
Mint zombori tudósítónk írja, 
Sculíéty alispánnak tudomására 
jutott, hogy u hentesek nagyban

A Korzó Mozi műsorából :
_ Lulu, a Phönix filmgyár szenzá­

ciója. Az éj lilioma. Két fenome­
nális mestormüvet, a filmíechnika 
ragyogó szépségeit hozza színre 
hétfőn és a következő napokon a 
Korzó-Mozi. A L u 1 u cirnü Phönix 
vígjátékot, mely a viejáték film- 
irodalom gyöngye s óriási sikerét 
tenmagának pompázó volta mellett 
a páratlanul pazar elgondolás, a 
látványosság gazdagságának kö­
szönheti, a szezon kasszadarabjá­
nak avatta a Phönix, Siklósi Iván 
irta, Kertész Mihály rendezte, s a 
főszerepeket Haraszti Hermin, — 
Gótk Sándor, Ilosvay Rózsi, — Z. 
Molnár és Szerémi jáiszák művé­
szettel. A másik attrakció a buda­
pesti LTránia múlt heti szenzációja 
egy olasz elragadó filmszépség, a 
tündöklő fotografiáju pazar kiállí­
tású meekapó dráma ,,Az éj lili­
oma“' Művészettel 4 felvonáson 
keresztül mutat be, csillogtat oly 
történetet mely teljesen " meghó­
dítja a nézőt.

— A szabadkai szabadiskola. A
szabadkai /iu felső kereskedelmi is­
kolásai kapcsolatos szabad iskolában 
a tanítás október l-én ke-ilöihk,
(if fieresémji utca ü.) A föLvítelc- 
kc.t naponta délután 5 ómkor a felső 
kereskedelmi iskola u/azi/alója véijzi 
Mérsékeli, dijak. Tantártpjak szabad 
választás szerint: magyar fogalma- 
zás, idegen nyelvel (német, francia, 
szerb hurrát) tanítása, gyors , qíip- 
lis szépírás, kereskedelmi levelezés, 
számtan és keni/vvitel.

A bankigazgatók állásai. A ma­
gyar osztrák és német bankigaz­
gatók között az utóbbiak vezetnek. 
Yan egy, akinek 54, egynek 52 
if-t^zßMöi állása van, az osztrákét 
cözül 44 állással vezet egy. Itt 
vannak 40, 36,34,32 stb. állással, 
bálunk tavaly Mezei Mórnak 50 
igazgatósági állása volt. Ez évben 
csak 11. XX eiszt b ülöpnek 37, Fleis- 
sig Sándornak 36, Lánezynak 21, 
Ullraannak 21, Krausz Simennak 
22, jBeek Mareellnek 22. Ha egy 
tagságot csak 30.000 koronával 
számítunk, akkor pl. Weisz FSlöp- 
nek csak e cimen évi egy milliót 
110000 korona jövedelme van. 
Szép kis jövedelem, de azért bizo­
nyára őszerinte is az agráriusok 
keresnek legtöbbet.

980 millió korona hadi nyereség­
adó. Az amerikai miliiárdessekra, 
akiknek évi jövedelme a 10 mil­
lió dollárnál tebb, a haditörvény­
szék 68 “/# pétadót ró ki a rendes 
jövedelmi adón felül. Pl. Rockefel­
ler évi jövedelme 300 millió dol­
lár (1500 millió korona), fizet 196 
millió dollár (980 millió korona) 
hadinyereségadót. Ez a legnagyobb 
jövedelmi adó s igv következnek 
a többiek 35, 24 20, 16 stb. mil­
lió korona adókkal.

Szerkesztői üzenetek.
Versengők. Annak van igaza, 

aki azt mondja, hogy ki. szó nem 
csak félreeső helyet, hanem kirá­
lyi tanácstermet is jelent.

l a. Hogy a fa gyorsabban szá­
radjon és mégse repedjen meg 
arra legjobb eljárás a csíkozás- 
vagy szeplőzós, azaz a fa kérgé- 
mk csavarvonala csikókban, vagy 
pedig egyenletesen elosztott foltok­
ban való eltávolítása.

Bicskái utason fiyyeintébc
A „Délvidék“ kapható 

Zombor, Baja, Újvidék é> 
Szabadka vasúti liirlai •
Arusitóiuél.

SiorkesztO 
BERKES MARK.

Nyomét ott e kiartótulajdono*, «- 
Antal Nyomd» Ar Irodalmi VJ” 
®l:l) nrüretkoiet Könyvnyomdád- 
S*ab»dk4n H»kA'« ntpa yo, aí.

Felelfts snorkoaztilnk lelefonesá.a^ 

falirti HA.
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Értesítés
Tisztelettel értesítem a *»ar 

ériemti közönséget hegy folyt “« 
21-ikón Szabadkáé a Btwátek tem­
ploma mellet.

átírás és étszer Ész izlsttt
nyitok. Üzletembea mindesemü érát 
ée ékszer javításokat a legjobban 
késziték eleső árak mellet.

Kiválé tisztelettel
Brekit» István

Btíórát és ékszerész
Szabadka Barátok temploma mellett

98747/818. tan. sz.
Hirdetmény.

Szabadka város kézélelmezési 
ügyosztálya felbivja a lakosságot, 
hogy téli káposzta szükségletét fo­
lyó évi szeptember hó 18-tól szep­
tember 30 áig az ügyosztály hiva­
talos helyiségében (Városház 1. em. 
38. ajté) d. e. S—12 éra kőzett je­
lentse be. . , „ .....

Az igényelt mennyiség feltétle­
nül átveendő és utana métermá- 
ssánkéat 38 korona előleget kell 
beizetni.

Szabadka, 1918. szept. 1«.
Dr Winkler

tosáesmek.

Mindemnenaü
könyvkötő-

munkát készít,'^
Berke» F. Béla

könyvhété,
Barátok tomplemávsl szemben

Uj lécládák
syttondUe- és főzelék­

félék
•somaffoláera kaphatók:

Báné én Brödcr
•égnél Szabadkán.

Elemi és pelgári
iskolai tanulókat privátra 

eloeen vállalok.
Ciw a kiadóban.

„Ferravin“
wBsas ©talpain©®'*®

Erősít# szer gyonffél- 
kedőkmek, vérszegé­
nyeknek éS láhhadezébnak
Étvágyat gerjesztő ideget érési to 

s vért javító gyógyszer. Szám­
talan orv ebi ajánlás.

Szabadkám kapható. Becse 
Jené úr gyégyseertárábaa. 
Jelenlegi ára félliteres palackon­
ként 10 K. — A „Ferravin“ névre 
essék ügyelni.

Lonárf József
polgári és egyenruha szabó 

Szabadka III. Balog u. 797 sz.
Elvállal polgári, egyén és ma­

gyar rnhák mértékszerinti elkészi- 
szitéeét.

Továbbá forditások at, átalakítá­
sokat, javítás és vasalásokat.

Yidéki megbízások elvállaltatnak 
és pontosan eszközöltetnek. Ugyan 

I ott egy fekete bőr mikádé bárány- 
! bér béléssel eladó.

Rizikó nélkül!
Férfitk és nők rokkáit ka­
tonák özvegyek kevés be­
fektetéssel napi 80 100 ko­
rona keresethez juthatnak. 
Jeleitkeshetaek

Wiakler L&jes és Trs-nhi
1. Kölesei u. 248 sz.

2 jó magaviselet
takarít® nőt
120 K. havi fizetés lakás 
és készt ellenében felvesz.

kátior kávéház.

aaaerlfei

Cgakéeí
serei
«Älönlfg»,
'OffáHZBti mo, ttimnyVá*; és
vf>)aB»i»t artty. 
tiBBfogak, M(
Mák, egyrel „ pu(Ä«iB néiköD 
Kcghvefta
zWteletoiWe é, dBméstík (-plowbéi^B r

SfillSÍfBP Séü Vizsgázott fej

Sniitki, toswtb-B., tritis-tii. TU

Használt
taishSn^weket

magas áron veszwnk, vagy a 
mostani iskelai évre szüksége­

sekre beeseréljiik.

Papirspária

•semagelásbcz, szóllékétézésre 
eredeti gyári árén kapható víz­
álló celluíeze. Ajánlatos mielébh 

beszerezni.

Tisztelettel

Llpslbc és Lampel
könyvkereskedése, aetikváriuma 

és papirspárga gyári raktára 
Szabadka, Undies- n. 14.

*íl
LJjságárusi

• m berek,
BBSZOBjek,

lányok,

* fiúk I,
kivi Battónél,1 
vigy i»;m */,-
UMBlll fllvététl

g iák »

DÉLVIDÉj
kiadóhivatalába».

rinkálrac»szlé fi ■,
fizetéssel, ruházatta! azenjT 

, telik. Bővebbet Földes

A Szabadkai Villamos Vasul és Világítási Részvénytársaság 1917. éti zárszámadása^
MEGHÍVÁS.

A SZABADKAI VILLAMOS VASÚT 
ÉS VILÁGÍTÁSI RÉSZVÉNYTÁRS.

XX. évi

rendes kizgyiilését
1918. szeptember 27-én d. e. S 
órabér tartja Szabadkán, a társa­

ság hivatalos helyiségében.

XAPIREbl):
1. Az. igazgatóág évi jelentésének, a 

mérlegnek és zárszámadásnak, valamint 
a felügyelő-bizottság jelentésének eb - 
terjesztése és határozathozatal ezek
tárgyában.

2. Határozat a tiszta nyereség hova- 
forditása és a felmentvény megadása 
iránt.

$. Az igazgatóság megválasztása és 
díjazásának megúllapitása,

4, A felügyelő-bizottság megválasz­
tása és díjazásának megállapítása.

Az alapszabályok lő. §-a értelmében 
a részvényeseket minden lő darab le­
tett részvény titán egy-egy szavazat 
illeti meg Azok a részvényesek, akik a 
közgyűlésen részt venni kiválóak, fel­
kéretnek, hogy részvényeiket a köz­
gyűlés elölt ií nappal a vállai- köz­
ponti ir- dájábsn tegyék it tétbe

Az Igazgatóság

Vagyon- Mérleg-számla 1917. évi december SI-é,«.
Tétel!
»»Ami

1 ’
15
16
17
18
19
20 
21 
22
23
24 
87 
36

Epitroényszámla
Uj beruházások a villamos vasátsál.
Uj beruházások a világítási telepnél.
Raktárszámla
Városi rsktárszámla
Élelmiszerszámla
Pénztárszámla
Magyar Általános Hitelbank 
Értékpapírszámla
Letétben leve óvadékaink számlaj*. 
Letétben óvadékok számlája 
Bérbeadott árammérfik számlája 
Adósok és hitelezek számlája

1616000
425850
816082
316623

“5862
34589
60446
51420

305117
2406

23K60
57382

67
87
03
20
64
93

76
50

42
3259t31si

i

Tétel I

10
11
12
13
25
14 
20 
36 
3b

I 415816c|83

Részvény tikeszámla 
Részvény be vált ást számla
Art v a gszeríarta lékszámla r ,
Leltári tárgyak értékcsökkenési szaeeta 
Tartalékszámla gépek, gyárt esz kór ol: 

stb. pótlására
Tartalék alaptokeszámla 
Kamattartalék szám la 
Adótartalékszámla 
Nyugdijalapszátnla 
Segélyalapszámla 
Fenntertási tartalékszámla 
Átmenet is zárni a 
Övsdékletct ők számlája 
Compagnie Services Urbains 
Mer etjegybólyegilíetékszámla 
Adósok es hitelezők számla 
Nyereség- és veszteség számla

Nyereség áthozat 1916. évről 3Ö6o.5t 
Nyereség az 1917. évben 64, ,4Í ■

Tartozik.
5

I?vcr<?*>ég” ós Ycsy.fpecg~ számla \ty\t- dcf. ■+i,*éi8

! *! 
i
Ke

Vasúti üzemszámla 
Világítási üzemszámle 
Kamat-zámla
Nyereség- és verzteségszámia 

Ny* reségátbozat 1916. évről 
Nyereség az 1917. évben l

665 08 
845.6'

K
437475
844685
107690

t 1158160

Ny ere pópát b ez t 1916. évro.
Vitputi iszemszámla 
Világítási íizomszámla 
Rarendezét i számla _
Áramm érőbérek szám1-íja
Ft h ószámU- és értékpap rkinnetc*

V? ir. * t Be a f Re ei fr £ RftTir.r 
1 ; nfei IiJós dr
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